



愛傳寰宇四十載 趙曾學韞的善行心路與人生智慧

慈善女皇之路，由此起步

趙曾學韞教授BBS太平紳士，是聞名國際的大慈善家，四十年來擔任過許多社會公職，進行過大量慈善工作，幫助過世界各地無數孤貧病患，享有「慈善女皇」的美譽。

原來這位「慈善女皇」，並非天生皇族，沒有世襲甚麼財富、地位。她的一切功績，都是從籍籍無名的普通女子開始，一步一步開創出來的。

慈母垂範

趙教授1945年出生於廣州，1956年移居香港的離島長洲，爸爸經營水果蔬菜的收購和批發，經常離家工作，業務遍及全廣東省，包括香港。小時候家境尚算不錯，曾媽媽沒受過教育，但心地十分善良，收留了兩名十多歲的女孩在家中。曾媽媽還很有耐性，趙教授等六兄弟姊妹不乖，只會慢慢講道理，從沒打過子女一次。

曾媽媽不時買兩隻大魚，煎好後逐家逐戶送給窮人，有時則送一斗米或送油。趙教授曾問她母親，何解還要代為煎魚那麼麻煩，光是送魚不就可以了嗎？曾媽媽說有些窮人連油都沒有，把魚煎好才送過去，對方便可即刻食用。

曾媽媽又會從曾爸爸處拿來幾籮水果。由於當時水果是經陸路火車運送，難免會有一些爛掉，媽媽逐一挑出爛的丟棄，把好的送給別人。她說爛的水果，送給別人也沒用；要送，

就送好的。趙教授自小耳濡目染，也仿效母親般樂於助人，並養成凡事做到最好的態度！

社會動盪，師長楷模

趙教授小時候，社會動盪，爸爸首先申請到移居香港，再安排大哥來港。由於熟悉蔬果行業，加上之前在香港已有一些賬項，爸爸在港重操故業。其後，媽媽也申請到去香港，家中只餘下趙教授和比她大兩歲的二哥。趙教授年紀小小，已十分懂事，知道這是環境所迫，從沒埋怨媽媽遺下他們。媽媽臨行前預備好許多雜糧在家，因當時趙教授和哥哥年紀太少，不會自行煮食，所以每天只能以吃炒花生米和喝水作為主要糧食。

當時趙教授就讀小學二年級，哥哥四年級。趙教授的班主任十分疼愛她，知道她兩兄妹的狀況，主動幫忙他們申請來港。申請被拒一次、兩次……這位班主任非常有恆心，每三個月申請一次，連續被拒四次。直到第五次，他拖著兩兄妹親自去見派出所職員，說這兩兄妹皮黃骨瘦，快要餓死，請求職員讓他們跟父母團聚。職員問他是這對兄妹的甚麼人，他回答是班主任，職員好像覺得難以置信，最終被他們感動還是蓋印了。接著，班主任幫他們買了車票，拜託路上遇到同樣乘搭火車的一位年輕人，讓兩兄妹跟著他通過羅湖去香港。

全靠老師竭力幫助，改變了孩子們的命運。趙教授畢生銘記老師的恩德，深感在困難時有人來扶一把，不一定要給錢，已足以扭轉人的生命。因此，趙教授長大後，也盡量把握好每個機會，傾力幫助別人，希望受助者的一生從此得以改善。

仁濟醫院－1987年，趙教授獲委任為仁濟醫院董事局主席

二十世紀八十年代初，經濟不景，房地產市場走下坡，仁濟醫院邀請人選當總理實在不容易，當時副主席梁劉柔芬女士，多次來電邀請趙教授加入。由於趙教授喜歡實實在在做事，加上之前一直已有不留名的捐贈善款，故多次拒絕。後來趙教授便承諾幫忙一年。結果，趙教授一直做慈善到今天。

慈善工作要讓更多人認識才會獲得捐款。因此，趙教授聯絡商業電台，合作為仁濟醫院擴建籌款，在當時首次用作慈善演唱會的紅磡體育館舉辦活動，取得空前成功。在1987-88年擔任仁濟醫院主席時更籌得了三千二百多萬元善款。在趙教授就任期間，推動了香港更多人認識仁濟，並發揚光大至今天家傳戶曉的慈善機構。

自此，各大慈善團體都邀請趙教授加入。1988、89年，趙教授擔任女童軍籌款主席；1989、90年擔任公益金主席，更籌得一億三千萬元之多。無論看金額總數還是逐年升幅比率，都是破天荒的。



公益金

趙教授擔任1989、90年公益金主席時，希望讓廣大民眾參與，創造全城「衣食住行樂」創同行慈善的氣氛。公益金本身不夠人手，趙教授唯有獨個兒四出聯繫。她隻身造訪的士聯會、貨櫃車協會、街市，大家都十分驚喜：「想不到公益金主席親身來找我們這些階層，讓我們也有機會做慈善，當然要支持！」那一年，全城慈善氣氛高漲，充滿正能量，時代雜誌更挑選香港成為全球最有愛心城市！

香港愛滋病基金會

1991年，當時的衛生署署長李紹鴻教授邀請趙教授出任新成立的香港愛滋病基金會籌募委員會主席。當年很多人都不願參加愛滋病基金會的職務，擔心個人的聲譽會被拖累，幸好趙教授思想開明、通情達理，只要項目有意義，她便不管別人怎麼想！

也因為趙教授的遠見，才令到當年沒有人敢接手任籌委主席一職的愛滋病基金會，變成今天其中一個廣為人知的慈善機構。



香港骨髓捐贈基金

趙教授被推舉為擔任香港骨髓捐贈基金的籌款主席。了解到該基金專門尋找及化驗骨髓捐贈，為血癌或其他嚴重病患者配對無血緣骨髓移植，這對於隨時可能喪失生命的病人而言，是最後的生存希望。趙教授相信人生最重要就是有所希望，十分認同基金志業的價值，故欣然加入。

香港骨髓捐贈基金最初須要把90%的血液樣本送到美國檢驗，到目前已發展到90%能在香港檢驗。抽血和驗血的護士、醫生、教授來自各家醫院與大學，全屬自願參與的義工。基金建立了全球第一個華人骨髓資料庫，並與海外建立聯繫，互相進行配對、捐贈骨髓。

在1994年，他們的義務血癌專家團隊更被邀請到台灣為慈濟慈善基金會開創了全球第二個華人骨髓血庫，其後又在新加坡創建了第三個血庫，全賴香港開創了一個好的先河。

伊利沙伯醫院

1994年，為慶祝伊利沙伯醫院成立30周年，該院總監周一嶽醫生構思於院內設立病人資源中心。之前趙教授雖然未曾參與該院職務，但認同此項目的意義，故欣然答應該院副總監的邀請，出任籌款主席。

第一次會議，找來了24位過去在伊院任職的夫人出席，趙教授很高興，心想這次不用獨自做得那麼辛苦了。豈料下次開會，只餘下4人……院方覺得不好意思，建議取消活動，但趙教授既然答應出任主席，不想純粹掛名，而且她相信中心會帶給病人很大裨益，故不輕言放棄，請來幾位好友合力承擔，籌得二百六十餘萬元。

政府醫院內首創病人資源中心，當時震撼業界！趙教授一向與伊利沙伯醫院沒聯繫，卻仍仗義幫忙，深受讚嘆；在籌款興建全港首間於政府醫院內的病人資源中心，確實一點也不容易。

瑪嘉烈醫院

趙教授一直在瑪嘉烈醫院擔任管治委員會副主席，1995年適逢該院20周年，她出任籌募主席，舉辦電影首映、賣物會、電視籌款節目等，籌得近六百萬元，用在該院設立全港第二家病人資源中心。

趙教授促成中心成立後，也繼續去幫忙其他有需要的機構。趙教授也帶領民間義務組織籌款辦善終服務，運作多年後，獲得香港政府的認同，並由政府接手，募捐工作也完滿結束！



微笑行動

趙教授在內地親眼見過許多落後地區的苦況，回港後適逢徐展堂先生邀請，出席在中國會舉行的微笑行動記者招待會。馬基醫生在記者會上分享他們如何漂泊異鄉，運用自己的專業，在貧困地區為素不相識的兔唇孩子矯形。趙教授與當時年僅11歲的女兒都感動到流下熱淚，覺得他們好像童話故事的神仙般，上演著一幕幕把醜小鴨變得漂亮後便飛走的童話。

唇顎裂（兔唇）患者不僅在說話、進食方面有困難，農村、舊式社會中，父母若誕下兔唇嬰孩，可能把他丟到垃圾站；即使養大他，也可能用鐵鍊綁著他在家中，不讓他出街；縱然讓他出街，亦會遭到人們排斥、欺凌，上學被其他同學扔石頭等等。微笑行動專為兔唇兒童提供免費矯形手術，讓他們不再自卑，重拾自信，免受歧視，一生從此改變。

由於深受感動，1991年趙教授自發為微笑行動籌款，又協助他們在港註冊為慈善團體，並把微笑行動帶入中國，在趙教授的帶領下和一龐大醫療志願者團隊的支持下，微笑行動在中國已經服務了27年，並救助了超過三萬名患者。

1994年更成立「善學慈善基金」，廣泛贊助眾多醫療、安老、教育、文化等範疇的志業。趙教授協助許多機構籌款或實際進行慈善工作，但很少動用機構本身的人力物力，事事親力親為，盡量運用自己公司甚至家庭的資源，當然更不少了她好朋友們的支持。

對不真正認識趙教授的人，還誤解趙教授只是吃飽飯找事情做或愛出風頭的名人。但只要當你們認識趙教授之後便會對她的善心，親力親為的堅持了40年，表示敬佩！

40年的慈善生涯和那份精神，我們希望能感染多一些年輕人，雖然近年香港營商及工作環境不容易，但這世上比我們不幸的人還有很多，希望大家能抱著幫人便幫的心態有錢出錢有力出力，心中便會變得富有，同時亦會覺得生活上遇到的小挫折也只是短暫的，所有事情慢慢也會變得更順心！

本人認識趙教授多年，見證著趙教授持之以恆，為慈善盡心盡力，不斷開展及投入不同的慈善服務和項目所感動，我很高興自己現在也是善學慈善基金的贊助人，為趙教授為慈善出一分力！

所以希望藉此分享讓更多年輕人能為慈善事業延續下去，趙教授今年已年過70，還是每天四出幫人，做善事不分年紀、不分富或貧、也很簡單，只要我們從心出發便可！



善學慈善基金榮譽贊助人
高永文 醫生

善學慈善基金
Sheen Hok Charitable Foundation

捐款方法：支票形式 或
將捐款存入以下恆生戶口：
賬戶號碼：388-749939-003
賬戶名稱：善學慈善基金

地址：香港中環皇后大道中9號10樓
電話：852-2500 8123

(請入數後將收據連同以下填妥表格寄回本會以上地址)

姓名：_____
聯絡電話：_____
電郵地址：_____
地址：_____